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Μέγιστη Κινητική Ενέργεια . 

Ένα σώµα ηρεµεί δεµένο  στο κάτω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς 

k, επιµηκύνοντάς το κατά d (θέση (1) στο σχήµα). Ασκώντας πάνω του µια 

σταθερή κατακόρυφη δύναµη F µέτρου ίσου µε το µισό του βάρους, κατεβά-

ζουµε το σώµα ξανά κατά d, φέρνοντάς το στη θέση (2), όπου και σταµατά να 

ασκείται πάνω του η δύναµη F. 

i) Η µέγιστη κινητική ενέργεια που απέκτησε το σώµα κατά την κίνησή του 

από τη θέση (1) µέχρι την θέση (2) είναι ίση µε: 

α)  21
kd

8
   β) 21

kd
4

  γ) 21
kd

2
  δ) 2kd  

ii)  Η µέγιστη κινητική ενέργεια που θα αποκτήσει στη συνέχεια το σώµα κατά την ταλάντωσή του είναι 

ίση µε: 

α)  21
kd

8
   β) 21

kd
4

  γ) 21
kd

2
  δ) 2kd  

Απάντηση: 

i) Η κίνηση µε την επίδραση της δύναµης, από την θέση (1) µέχρι την θέση (2) είναι ΑΑΤ. Πράγµατι, µε 

βάση το σχήµα έχουµε: 
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Στην αρχική θέση (1), θέση αρχικής ισορροπίας:  ΣF=0 ή kd=mg (α) 

Η νέα θέση ισορροπίας, µε την επίδραση της δύναµης F, είναι χαµηλότερα κατά y1, οπότε: 

ΣF=0 ή w+F-Fελ=0 ή k(d+y1) = w + ½ w ή ky1= ½ mg → 

 y1= ½ d  (β) 

Αν πάρουµε το σώµα στην τυχαία θέση, η οποία απέχει κατά y από την θέση ισορροπίας έχουµε: 

ΣF= w+F-Fελ= mg+ ½ mg – k(d+y1+y) = 1

3 3 3
mg kd ky ky mg kd ky

2 2 2
− − − = − −  

Αλλά µε βάση την σχέση (α) έχουµε: ΣF=-ky 

Άρα το σώµα εκτελεί ΑΑΤ γύρω από την θέση ισορροπίας η οποία είναι στο µέσον της απόστασης των 

θέσεων (1) και (2) µε πλάτος Α1= ½ d. Σε αυτή την θέση θα έχει και τη µεγαλύτερη κινητική ενέργεια: 
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Σωστή η πρόταση  α) 

 

ii)  Η θέση (2) που παύει να ασκείται η δύναµη F είναι ακραία θέση για την προηγούµενη ταλάντωση και η 

ταχύτητα του σώµατος είναι µηδενική. Συνεπώς είναι και ακραία θέση για την νέα ταλάντωση που θα 

ακολουθήσει γύρω από την αρχική θέση ισορροπίας (1) και µε πλάτος Α2=d και η µέγιστη κινητική ε-

νέργεια θα είναι: 

Κmax= Ε2= 2 2
2

1 1
kA kd

2 2
=  

Σωστή η πρόταση  γ) 

 

Σχόλιο: 

H ενέργεια ταλάντωσης, µετά την κατάργηση της δύναµης F, είναι ίση µε την ενέργεια που προσφέρθηκε 

στο σώµα µέσω του έργου της ασκούµενης δύναµης F. 

Πράγµατι WF=F·d= ½ w·d= ½ mgd= ½ kd2. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


